



榮譽院士梁秉中教授讚辭

香港中文大學醫學院成就卓越，不僅行內人士知之甚詳；即使行外人士，也認識院內不少頂尖人物。這些頂尖人物，在醫學界地位崇高；負起教育、醫療、衛生的重任時，都有忘我的奉獻精神。在大學服務長達二十六年、堪稱現代華佗的梁秉中教授，是頂尖人物中的表表者。

說梁教授是現代華佗，並非過譽，因為梁教授既有華佗所長，也有華佗的濟世胸懷，於一九七九年已經出版香港西醫第一本研究針灸的著作。

說到這裏，熟讀《三國演義》的嘉賓也許會問：「華佗能夠為關雲長刮骨療毒。梁教授也有這樣的本領嗎？」答案是一個響亮的「有！」因為梁教授是知名的顯微外科及手部外科專家；一九九三年獲香港骨科醫學院院士及香港醫學專科學院院士（骨科）資格；曾任香港中文大學矯形外科及創傷學系講座教授兼創系主任；二零零零年起擔任中大中醫中藥研究所所長。同時，梁教授是十五本國際學術期刊的編輯；迄今出版了十五部學術專著，發表了四百五十多篇學術論文，其中有一百篇以上專門討論中醫中藥。那麼，如果時空易位，關雲長在香港中箭，要找大國手為他刮骨療毒，在沙田威爾斯親王醫院應診的梁教授肯定是首選。

當然，從華佗到現在，世界醫學已經向前邁進了千多年；梁教授繼承了希波克拉底的光輝傳統，融合中西，其醫術已非漢末的華佗所能想像。

梁教授於一九六一年在香港華仁書院畢業，然後在香港大學取得內外全科醫學士（一九六六）及外科碩士（一九八三）資格，一九七零年獲英國愛丁堡皇家外科醫學院院士及澳洲皇家外科醫學院院士銜，一九九四年獲香港中文大學頒授創校以來首個理學博士學位；二零零一年獲香港大學頒授榮譽社會科學博士學位。

梁教授在學術研究和醫術上成就卓著，研究領域極廣，包括外科、骨科、顯微外科、教育、公共衛生、中醫中藥等；曾任香港骨科醫學會主席、香港骨科協會主席，英國、美國及日本骨科協會海外代表；亦為華裔骨科科學家協會發起人。一九九零年，梁教授因外科手術的成就特出，獲愛丁堡皇家外科醫學院頒授李斯頓·維多利亞紀念獎。自二零零零年起，梁教授擔任中大中醫中藥研究所所長，積極推動中醫中藥的發展和現代化，研究如何以中藥治療糖尿病人的腳病，減低患者的潰瘍情況，避免切除腳部患處；二零零零年獲《遠東經濟評論》頒發「亞洲創新科學獎」銀獎。二零零一年，由梁教授統籌的「中醫中藥研究與發展」項目，獲大學教育資助委員會甄選為「卓越科學領域」，並獲撥款資助研究，復於二零零八年獲三年延續。梁教授於一九九五年獲頒英帝國官佐勳章，一九九九年獲委任為太平紳士。梁教授對大學教育貢獻良多，致力推動香港中藥發展，成績斐然，於二零零二年獲頒銀紫荊星章。二零零三年，中大獲美國國家衛生局撥款二百萬美元，進行「世界健骨先生」男性骨質疏鬆症大型追蹤研究，梁教授為香港研究隊伍之領導。



對於本港教育、海外教育、中大發展、社會服務，梁教授有卓越貢獻。由二零零三年迄今，梁教授任大學教育資助委員會委員；由一九八二年起，任愛丁堡及澳洲外科學院院外考試委員。梁教授歷任中文大學校董會、教務會等多個委員會的成員；一九九二年至二零零二年任新亞書院院長，對新亞建樹良多，廣受教職員愛戴。由一九九四年起，梁教授帶領新亞校友，同時組織香港的骨科醫生及復康專業人士，創辦「關懷行動」，到中國貧困山區義務診治肢體殘障人士。二零零六年，梁教授由於勞工安全及職業傷害復康工作方面的成就傑出，獲頒菲律賓「顧氏和平獎」。一九九四年至一九九七年，梁教授任港事顧問；一九九八年至二零零三年、二零零六年至二零零八年任全國人民代表大會代表，並於今年獲選連任。

梁教授雅好文藝；一九九八至二零零零年任香港藝術發展局委員，對促進香港的文化、藝術不遺餘力。梁教授本身也是一位作家；操刀之餘，也能操觚，既寫隨筆，也寫小說；集醫學和文學於一身，叫學界朋友艷羨。

梁教授於二零零六年八月於醫學院榮休後，獲頒香港中文大學矯形外科及創傷學榮休講座教授銜。

為了表揚梁秉中教授在醫學上的卓越成就，對社會、國家的傑出貢獻，表揚其為貧弱殘疾人士所做的大量工作，以至其悲天憫人、公爾忘私的崇高襟抱，謹恭請主席先生頒授榮譽院士銜予梁秉中教授。

此讚辭由黃國彬教授撰寫